

“到了这里,才算真正读懂了信念!”



体验教学

(上接01版)

大别山干部学院的建设,得到了中央、省、市有关领导和单位的高度重视、大力支持和真诚帮助。大别山干部学院是河南省委组织部重点建设的三个干部学院之一,已列入大别山集中连片扶贫开发省级实施规划。学院聘请中组部原培训中心主任姚雪、中央党史研究室研究员王新生为顾问,指导学院建设和教师培训,中组部原教育局副局长李刚、中共党史学会常务副会长谷安林先后到新县调研指导学院建设;省委常委、组织部部长夏杰对学院建设非常关心,提出要“把大别山干部学院品牌”叫响;市委书记郭瑞民多次听取学院建设情况汇报,指导建设工作;市委常委、组织部部长李湘豫全程关注学院建设,指导推进工作,协调解决学院建设过程中的困难和问题。

教学篇

现场教学感悟人,访谈教学教育人,情景教学鼓舞人,体验教学感动人。丰富多彩的教学形式,生动直观。一个点就是一部活教材,一堂课就是一次精神的洗礼。

中国革命史上有三座名山。从南到北是:井冈山、大别山、太行山。其中井冈山是“星火燎原”的象征,太行山谱写了“八路军是民族脊梁”的颂歌;大别山革命历史的起点很早,从党史角度讲,它开端于中国共产党的创建初期,其标志是大别山党组织的创立、工农运动的兴起。此后,从大革命到解放战争时期,也就是新民主主义革命的四个时期,见证了中国共产党革命历史的完整过程。

大别山干部学院认真贯彻落实中央、省、市要求,坚持干部教育培训工作为科学发展服务,为干部成长服务,提出了“紧扣主题、发挥优势、体现特色”的培训思路,“回归本色、锤炼本质、增强本领”的培训目标,确立了“特色立院、创新兴院、人才强院”的发展战略。

教学是学院的中心工作,特色是学院的生命所在。学院充分开发利用大别山地区的教学资源,坚持发扬传统,发挥优势,彰显特色,着力开发课堂讲授、现场体验和社会实践特色课程,灵活运用现场教学、访谈式教学、体验式教学、红色故事会、激情教学、情景教学、音像教学等多种教学形式,配合声、光、电等多媒体手段,多角度、多层次、多方位地感受大别山厚重的革命历史和现实血脉相通,让学员真懂、真信、真用,努力打造干部教育培训新模式。

现场教学环节,第一批开发了18个现场教学点,以参观、听讲解的形式,让学员对大别山波澜壮阔的革命历史、光荣的革命传统,对革命先辈坚定信念、忠诚于党、服从大局、敢于担当的革命精神和优秀品质,有所感知,有所感悟。

访谈教学环节,以“大别山红旗不倒”为主线,采取主持人与嘉宾访谈、问答的形式,讲述大别山革命故事,配合使用音频、视频、幻灯片等技术手段,帮助学员理解“大别山红旗不倒”的时代价值。教学内容新颖、真实,嘉宾的访谈朴实感人,使学员心灵受到强烈震撼,让学员在历史和现实的碰撞中,引发深层次思考,得到感悟和启示,达到以史育人、以情动人的教学目的。

其中大别山劲松——刘名榜,由主持人与大别山“红旗不倒”的标志性人物——刘名榜的小孙女刘小妹和四孙女婿张予川对话,讲述革命前辈刘名榜的感人事迹。

大别山满门忠烈一家人,由主持人与大别山著名跳崖女烈士——晏春山的外孙女黄德跃对话,讲述其一家6人参加革命,3人英勇牺牲的动人故事。

体验教学环节,以“探寻红色足迹、接受群众教育”为主题,让学员体验革命情境,感悟革命精神;与基层群众同吃同住同劳动,了解基层实情,增进同群众的感情,提升工作本领。

“穿红军服,走红军路”,让学员感受革命艰辛,体验革命先辈坚定信念的高尚品格,培养团队精神。

“走‘志仁小道’,听英雄故事,承先烈遗志,强党性修养”,让学员重走新县第一位共产党员、鄂豫皖革命根据地牺牲的首任县委书记——王志仁,当年宣传革命思想、开展革命活动时所走的崎岖山路,将红色拓展训练与绿色生态体验有机结合,让学员在感受革命先辈不畏艰难险阻、坚持革命斗争的光荣传统的同时,领略大别山优美的自然生态环境,体验生态文明。

“入农家,体民情,接地气”,安排学员入住农家,与农户同吃同住同劳动,了解基层实情,体验大别山民俗风情,增进群众感情。

“跨越江淮岭,重走红军路”,组织学员到红一军三十一师的驻扎地、战斗过的地方——江淮岭,体验红军的战斗生活,感受红军不畏艰难险阻、坚持斗争的革命精神,领略长江、淮水分界地优美的自然生态环境。

《爸爸的故事》,由开国中将范朝利的女儿,济南军区总医院普外科原主任、主任医师、教授范西红讲述其父亲“反对向组织伸手、反对占公家便宜、反对搞特权”,从严要求自己,对亲属子女言传身教的感人故事。

《群众、群众利益和共产党》,由开国中将吴先恩之子,《人民铁道》报社总编室原首席编辑、经济部原副主任、特刊部原副主任吴昊壁,以大量生动的事例向大家讲述共产党与人民群众血肉相连、鱼水相依的关系。

激情教学环节,分为破冰——红色国民大会,将学员分成三队,分别组成鄂豫皖根据地三大起义后成立的三支红军部队:红一军31师、32师、33师,开展集体活动,让大家相互熟悉,消除陌生感,增强团队意识。

唱红色歌曲,组织学员学唱大别山经典红歌,体验革命战争年代激情燃烧的情怀。

音像教学环节,主要放映电影《五更寒》、纪录片《猛将传奇——和尚将军许世友》、纪录片《大别山的儿子》、电影《风雪大别山》、电影《挺进中原》等。

情景教学环节,观看情景剧《红色大别山》,分序幕、唤醒、骨肉情、坚持、终章五个部分,以舞台剧的形式再现了吴焕先闹革命、周大娘用唯一的儿子救王树声、刘名榜坚持大别山游击斗争等历史故事,展现大别山革命历史,讴歌了大别山人民坚定信念,为民族解放、新中国成立而前赴后继、牺牲奋斗的革命精神,让学员多角度、全方位的感受大别山厚重的革命历史和风土人情。

课堂教学环节,初步打造了六个精品课程:由开国上将李克农之孙、解放军总政治部原政研室主任李凯成讲授《红色管理》(或《群众路线》),原中国人民解放军总参宣传部研究员、红色理论知名专家王立华讲授《群众路线的理论基础与领导艺术》(或《毛泽东的领导艺术》),信阳党史专家讲授《大别山革命史与大别山革命历史地位》和《大别山精神及其现代价值与启示》。

现场教学坚持寓理于情,寓理于史,把革命旧址旧居转化为新课堂,把丰富的实物史料转化为生动教材,在大别山上,在黄河岸边;在中共中央鄂豫皖分局旧址,在鄂豫皖苏区首府革命博物馆;在鄂豫皖首府革命烈士陵园,在箭厂河乡红田,教师们的生动讲解和精彩点评,大大增强了培训的说服力和感染力。

各类课程各具特色,优势互补,生动直观的教学,使学员身临其境,感同身受。一个点就是一部活教材,一堂课就是一次精神的洗礼。

在教学资源开发上,以大别山革命根据地首府新县为中心,涉及河南、安徽、湖北三省,空间上覆盖大别山各个地区,时间上包揽大别山

各个革命历史时期的教学资源体系,初步形成点线网状分布的现场教学点新格局。

在班次设置上,以短期培训、专题研究和小班教学为主,开设有3天、5天、7天等菜单式课程表,供不同学员选学;在培训对象上,既有党政干部,又有企业经营管理者、专业技术人员,还有军队干部。

为抢救大别山不同革命时期宝贵的革命资源,学院以现代传媒手段,采访健在的老红军、老干部,力求以大量的鲜活生动的史实和独特的教学方式,再现大别山革命重要时期重大历史事件和重大决策,切实增强教学的感染力。

为了在更大范围更长时间加强对党员干部的党性教育,要求学员在培训结束后给自己写一封信,谈感想、谈体会、谋未来,使学员真正由阶段性学习向长期学习、个人受益向群体受益、院内培训向社会辐射的转变,得到了广大学员的积极响应和一致赞誉。

办学兴院,人才是关键。学院坚持不求所有、但求所用,专兼结合的方针,通过切实有效的培养措施,全力实施“名师工程”计划。在兼职教师队伍建设和,大力选聘具有丰富实践经验和一定理论水平的老将军、老红军及其子女,党政领导干部、企业高级管理人员、高层专家学者和新时期的先进人物担任兼职教师,建立开放的师资队伍。在专职教师队伍建设和,拓宽引才渠道,创新引才方式,制定人才培养计划,建立完善知识更新机制,发挥传帮带作用,加快培养学院学科带头人。

反馈录

学员们纷纷反映来到了这里,才读懂了“信念”两个字的内涵,心灵得到了净化,精神境界得到了提升,理想信念更加坚定。同时,也真切地感受到今天的幸福生活来之不易,一定要倍加珍惜。

大别山干部学院,以参观革命遗址、倾听红色故事,体验革命情境等鲜活的教学方法,将党性教育融入故事、情境、行为之中。这种尊重培训对象的主体地位,让学员在潜移默化中自我感悟、自我提升。

在访谈式教学和红色故事会中,无论是年纪大的,还是年轻的;无论是本县的,还是县外的;无论是科级、处级,还是科级、一般干部,学员几乎无人退场,更没有人交谈、走动,大家感动得泪流满面,场面非常震撼。

传承历史,红色文化成为我们的集体记忆;发扬传统,大别山革命精神成为我们的永恒经典。

跨越历史的长河,回望这里走过的光辉历程,审视这里今日的辉煌成就,无不是大别山革命精神发扬光大的具体见证。

大别山干部学院建设以来,已成功承接了省委党校市厅班、机械科学研究总院总部班等65个班次,截止到2013年11月25日培训学员4000余名。培训效果得到了省委组织部、省委党校的肯定,特别是受到了学员的好评。从每期学员对教师的评测结果看,优秀率、满意率均在98%以上,学员对访谈式教学、现场教学印象深刻,评价很高,许多学员纷纷赋诗谈感想、感受。

商丘中专专工系主任王传芹《大别山抒怀》中写道:半山腰上一草屋,迎来学员百十数;席地而坐粗茶饭,重温长征艰难苦。

郑州市委党校处级学员、郑州市委市直机关工委副书记王永福《大别山行记》中写道:中原突围启大幕,千里跃进促转策。二十八年旗不倒,理想信念坚如磐。百万英烈抛头颅,胜利作出大贡献。

生动鲜活的教学形式,让党性教育深入人心。学员普遍认为所学知识能入眼、入耳、入脑、入心。有学员具体总结为活、新、真三个字:

“活”:一是授课不拘一地,授课地点涉及河南、安徽、湖北三省。几天时间里,辗转新县、光山、湖北红安,教学点上还有罗山何家冲红25军长征出发地、大悟县新四军五师司令部旧址等。二是力争论英雄人物所属地。在大别山干部学院教学实事求是,视野宽广,共同缅怀、研究、弘扬大别山革命历史和革命精神。相信这些对今后的宣传和影响都会有长远的意义。

三是形式不限于课堂。多角度、多层次演绎大别山革命史,让历史与现实相通,让学员真懂、真信、真用。

“新”:有创新思维,敢于创造特色,创造品牌,形成自己独特的优势,令人耳目一新,深受感染。访谈教学、红色故事会、“红色足迹”体验式教学、“入农家,体民情,接地气”体验式教学

等,创造了品牌课程,增添了吸引力。

“真”:感受最深的有两次授课。一次是在郑维山将军骨灰撒放处,讲解老师声音真挚低沉、饱含深情,将军的最后一封信令人顿生感慨、缅怀、敬仰之情。还有一次是“大别山劲松——刘名榜”访谈式教学,英雄后辈亲人现身回忆,情真意切,令人几度潸然泪下。每次授课形式不同,但无一不认真组织,注入真情。

2013年信阳市第一期组织人事干部培训班学员,信阳市检察院政治部主任、干部人事处处长阮铁在心得体会中,对访谈教学“大别山满门忠烈一家人”印象深刻,“从这里我们学习到先辈们对党的无限忠诚,对信仰的执著追求;对做人做事的态度和淡泊名利的胸怀,看到了什么才是真正的共产党人。黄德跃是我的同事,通过他的讲解,使我内心受到强烈的震撼,不仅了解了他家对中国革命所作出的贡献而默默无闻,还为我们上了一堂‘忠诚、信仰、追求’的主题课,这是对我们人格魅力的培养和树立正确的人生观的活教材。我们党员干部应当把学习、弘扬和传承先辈们这种精神作为己任。”

信阳市第十五期县处级干部党性教育专题培训班学员、信阳市政府副秘书长曾兵在总结中写道:“我们要把新县红色革命的传统与精神带回去,以锲而不舍的精神、敢挑重担的勇气和坚忍不拔的毅力,埋头苦干抓工作,扑下身子抓落实,在实干中提升素质,在实干中成就事业,在实干中实现价值,奋发有为,跨越赶超,努力推动信阳加速崛起。”

除了感慨之外,学员还对大别山干部学院的建设建言献策,对教学和服务提出了很多中肯的意见和建议。

省委党校市厅班学员还专程归纳整理了几十条具体的意见建议:访谈式教学形式新颖,效果较好,但访谈对象能否持续值得研究,建议运用多种形式,综合各种手段,增加互动环节。建议在教学内容上增加优良传统在当代执政条件下的作用。增加理想信念教育方面的访谈式教学。避免程式化,增加真实性,增加小范围交流、答疑、互动内容……

在管理方面,教唱一首主题红歌,让这首歌贯穿整个学习过程,以此加强对学员的信念教育,强化学员的纪律意识。建议安排学员至少吃一天粗粮,体验真正的“红军饭”……

通过培训的学员其反响都非常强烈,有学员在反馈中写道:“这次培训活动让我进行了一次深刻的爱国主义和革命英雄主义教育,接受了一次深刻的党性教育,思想受到了极大触动,灵魂得到了洗礼,让我进一步深刻认识到这样一个真理:中国共产党是一个伟大、光荣、正确的党,中国共产党是中国人民的大救星。在这样一个条件极其艰苦、环境极其恶劣的年代里,我们灾难深重的中国人民、我们无数仁人志士为什么能够推翻三座大山,实现建设独立、自由、民主新中国的中国梦,靠得就是中国共产党的领导,靠得就是中国共产党人坚强的党性。”

“身处这样一个全球化竞争的时代,如何实现习近平总书记提出的现代中国梦,同样靠得还是我们中国共产党人坚定的信念、坚强的党性来领导我们去奋斗、拼搏。作为我们每一名共产党员,就应该坚定信念,坚强党性,立足本职岗位、努力搞好本职工作,充分发挥先锋和模范带头作用,为建设实现伟大的中国梦而贡献自己最大力量。”

一批批学员来到了大别山学院,一批批学员又从大别山学院离开,临别时的感慨有别,但都抱定了一个坚定的信念:珍惜当下,拥抱明天!

28年悲壮而辉煌的历史及建立的千秋功业,永远闪耀着不朽的光芒;28年创造的历史经验,永远是后人取之不尽的宝贵财富;28年培育大别山的优良革命传统永远是我们开辟美好未来的强大动力。

让大别山革命精神扎根红城,引导党员干部洗涤心灵、陶冶情操,已经从梦想逐步变为现实!

昔日新集,彭杨军政干部学校孕育党之英才;今日新县,大别山干部学院培训国之栋梁。

今天,大别山人正站在新的历史起点上,学院将高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入贯彻落实科学发展观,坚持改革,推进创新,自觉肩负起大规模培训干部的神圣使命,为建设马克思主义学习型、服务型政党,推进党的建设的伟大工程作出新的更大的贡献!

云雾氤氲在大别山,绿意绽放在大别山,茶歌悠扬在大别山……

大别山上菊花香,漫山的花儿吐芬芳,一朵朵无暇的花蕾,一片片绚烂的金黄,菊花呀,她冰清傲骨的高尚,把生命的辉煌,灿烂绽放……



访谈教学



红色故事会



绿色体验



授旗仪式



走“志仁”小道



颁发证书



高唱红歌



激情教学